

**ГОДОВОЙ ОТЧЁТ**  
**ИГРИНСКОЙ РАЙОННОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ**  
**ВETERАНОВ (ПЕНСИОНЕРОВ) ВОЙНЫ, ТРУДА, ВООРУЖЁННЫХ СИЛ**  
**И ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ**

**«Об основных направлениях работы Игринской районной  
организации ветеранов за 2024год и  
приоритетных задачах на 2025 год»**

**Цели Организации:**

- 1) Гарантирование каждому пожилому человеку безопасного и достойного положения в обществе
- 2) Формирование в обществе уважительного отношения к старшему поколению
- 3) Содействие в гражданско-патриотическом, духовно-нравственном и трудовом воспитании граждан.

**Основные направления деятельности Организации:**

- 1) Организационно – методическое и информационное
- 2) Патриотическое воспитание молодёжи, населения и просветительная деятельность
- 3) Социальная защита ветеранов
- 4) Культурно - массовые мероприятия
- 5) Спортивно - массовые мероприятия

**Структура Игринской районной организации ветеранов:**

Общее количество пенсионеров по возрасту на 01 января 2025 года – 10 400 человек

Общее количество членов, входящих в составы первичных ветеранских организаций – 7 015 человек

Участников Великой Отечественной Войны – 1 человек

Тружеников Тыла – 79 человек

Ветеранов труда пенсионного возраста – 2565 человек

Количество первичных ветеранских организаций – 44

в том числе территориальных отделах (по месту жительства) – 21

Производственных, в учреждениях, организациях – 23

Количественный состав актива районной организации – 80 чел.

Дополнительные сведения:

Количество пенсионеров –участников проводимых мероприятий 2 800 чел.

**Организационно – методическое и информационное направление**

За 2024 год проведено: два заседания Президиума Совета ветеранов (январь, ноябрь), две Конференции (внеочередная (март), очередная конференция (октябрь,)), одно Совещание с председателями первичных ветеранских организаций (декабрь), где подводились итоги работы проделанной работы за 2023 год и определены задачи на 2024 год, также рассмотрены и проанализированы текущие дела.

Приняли участие на кустовых- семинарах-совещаний «Школа ветеранского актива»- Кезкий и Увинские районы.

Информация о деятельности организации размещалась в социальных сетях: на странице в ВК Игринской ветеранской организации, Игра спортивная, Игринской районной библиотеки им. Кедр Митрея, Дворца культуры и спорта "Нефтяник", Игринской районной Дома дружбы народов, Центр социальных выплат, Филиал РКЦСОН, районной газеты «Светлый путь», в приложении «Вакуйт», в Чате первичной ветеранской организации.

### **Социальная защита ветеранов**

Во всех первичных организациях района большое внимание уделяется ветеранам, которые отмечают юбилеи. Тружеников тылов в прошлом году было 17 человек.

Проведены мероприятия, посвящённые к Дню Победы. Труженикам тыла, в количестве 99 человек, совместно с молодёжной организацией «Лига» вручены подарки, сформированные из средств районного бюджета и спонсорской помощи предприятий района, К Дню пожилого человека в поселениях проведены встречи с культурной программой.

### **Патриотическое воспитание молодёжи, населения и просветительная деятельность**

Приоритетное направление Организации – патриотическое воспитание молодёжи. Продолжает работать Выставочный зал в п. Игра с материалами об участниках Великой Отечественной Войны, тружениках тыла.

В Игринской среднеобразовательной школе № 4 открыт Музей истории школы, где оформлен стенд о ветеранах - «Учитель, именем твоим горда родная школа!»

Большой пласт работы по патриотическому воспитанию школьников и молодежи ведет Наталья Анатольевна Платонова. Тесно сотрудничает со школами поселка, проводит уроки мужества, информационные часы, разговоры о главном, на которых рассказывает детям о героях Великой Отечественной войны, тружениках тыла, участниках специальной военной операции, земляках- афганцах, ветеранах чеченской кампании, ликвидаторах радиационных аварий: "СВОи герои", "Героями не рождаются", "Время выбрало нас", "Помнить, значит жить!" и многие другие. Совместно с членами Игринского отделения "Боевое братство" участвует в проведении кадетских сборов, фестивалей, соревнований, Дня призывника. Активно работает с Игринским отделением "Ассоциации жертв политических репрессий", организует молодое поколение членов отделения для участия в конкурсах рисунков, сочинений, научно-исследовательских работ, которые проводятся в республике. Проводит встречи, готовит презентации, собирает информацию о жизни

репрессированных немцев в Игринском районе. Вовлекает людей в сохранение памяти о своих предках, о героическом прошлом своей страны.

В течение года члены Игринского отделения «Боевое братство» проводят работу с подрастающим поколением, формируют у них любовь к Родине, занимаются патриотическим воспитанием, проводят уроки Мужества в школах села Зура, поселка Игра, села Чутырь.

Привлекают ветеранов боевых действий к проведению военизированной эстафеты среди школ района, посвящённой Дню вывода войск из Афганистана. Активно участвуют в подготовке и проведении республиканского смотра - конкурса песни и строя «Равняемся на героев», соревнований «Зарница» между учениками и родителями, организуют «Зарнички» в детских садах.

9 Мая участвуют в мероприятиях, посвящённых Дню Победы, вместе с Хором отцов исполняют военные песни. Участвуют в республиканских спортивных соревнованиях среди ветеранов боевых действий, занимают призовые места. Ухаживают за могилами участников Великой Отечественной Войны, локальных войн, памятниками, аллеями, мемориалами.

Учащиеся школ района стоят в Почётном карауле у мемориалов, вместе с ветеранами возлагают венки к памятникам и обелискам.

### ***Проекты – благоустройство сельских территорий***

Ни один проект не реализуется без трудового участия ветеранов.

Благоустраивались территории по проектам: инициативное бюджетирование – 6 проектов; Самообложение – 29 проектов, Комплексное развитие сельских территорий – 11 проектов. В течение года устраивают субботники по благоустройству своих территорий: уборка, посадка цветов, посадка деревьев.

В рамках проекта Самообложения граждан, по инициативе активных жителей д. Квардавозь, к предстоящей знаменательной дате 80 - летию Победы в Великой Отечественной Войне, установили стелу "Помним.Гордимся.Благодарим."

### ***Слово о родном крае***

С возрастом возрастает интерес к истории своей малой родины. В нашем районе немало краеведов, беззаветно и кропотливо изучающих историю своей деревни, предприятий, биографии участников Великой Отечественной войны и трудового фронта, и передающих эту ценную информацию своим землякам. Они печатаются на страницах районной газеты, выпускают книги: Абрамович Елена Захаровна, Бывальцева Валентина Кузьминична, Волкова Динарида Геннадьевна, Дубовцева Нина Валентиновна, Ившина Нина Леонидовна, Ежова Татьяна Петровна, Платонова Наталья Анатольевна, Ускова Валентина Леонтьевна, Ускова Лина Николаевна, Чиркова Вера Никифоровна, Шуб Мария Тимофеевна.

Кроме краеведения пишут и стихи Агафонов Николай Владимирович, Владыкина Надежда Васильевна, Русских Ольга Арсентьевна, Шулепова

Алевтина Арсентьевна, Ившина Любовь Сергеевна, Лекомцев Леонид Сергеевич.

Большой вклад в сохранение истории строителей железной дороги Ижевск-Балезино внесла команда ветеранов под руководством Нины Петровны Поздеевой. Продолжается работа по проекту Трасса мужества «Ижевск - Балезино».

Активистка ветеранской организации Татьяна Петровна Ежова передала в дар свою книгу "И ТЫЛ В ТО ВРЕМЯ ТОЖЕ ФРОНТОМ БЫЛ" в Центральный Архив Удмуртской Республики, Бачкеевский музей "Этапный пункт", Игринскую районную библиотеку им. Кедр Митрея. Книга вышла в преддверии памятных мероприятий к 80-летию Великой Победы.

В каждом проведенном мероприятии вложено патриотическое воспитание подрастающего поколения и населения, проходят: день Защитника Отечества, Международный женский День 8 Марта, День матери, День России, день пионерии, комсомола, День государственности, День Российского флага, День пожилого человека, День физкультурника, День инвалида, день влюбленных и другие.

Поводятся мастер-классы, КВИЗы, встречи с интересными людьми (с народным писателем Удмуртии Вячеславом Витальевичем Ар-Серги, молодым писателем, всесторонне интересной и творческой личностью Петровой Е.В. – Дарали Лели), дружеские связи и обмен опытом (перенимают у друг друга опыт, делятся своими наработками).

Один из таких это, районный фестиваль пионерской песни «Взвейтесь кострами», который каждый год проходит в д. Лозо-Люк, в прошлом году отметили пятилетний юбилей. Собираются ветераны пионерского движения из Большой Пурги, Беляевского, Зуры, Среднего Шадбегово, Кабачигурта, Сундура, ветераны НГДУ, районной больницы, Максимовки. Это не только смотр, а ещё и показатель сплочённости и слаженности коллектива. Ведь каждый из них готовится к этому мероприятию: учат песни, тренируются ходить маршем под песню, выполнять команды командира отряда, звучат пионерские песни, стихи, речёвки. Проводится торжественная линейка с выносом пионерского знамени. Собравшиеся проходят различные квесты.

Прошли Акции, где были задействованы люди разных поколений, от садиковского возраста до старшего (пожилого) поколения: «**Капля жизни**», посвященная памяти детей Беслана, (Кабачигурт), «10000 шагов»; «Посади дерево»; «**Бессмертный автополк**», «**Фронтная каша**», «Блиндажная свеча», «Носки

солдату»; «**Стена памяти**», «**Георгиевская лента**», «Поём Катюшу вместе» (Лонки-Ворцы, Кабачигурт), «Теплые ручки» (все), «Ночь искусств» (с. Чутырь), «Подарок ветерану» (с. Чутырь), Новогодние подарки защитникам Отечества (с. Лоза), «Окна Победы», «Голубь мира», «Чистая деревня» (Бачкеево) «Милосердие», «**Мы вместе**» (Лозо-Люк). «**Своих не бросаем**», «**Коробка храбрости**» и много других.

Так, по акции «Посади дерево» дошкольниками высажено 100 саженцев берез. (Л-Ворцы).

Школьники и взрослые активно принимают участие на субботниках по уборке (весна и осень) и в благоустройстве территории памятников участникам Великой Отечественной Войны.

В условиях сложной геополитической обстановки ветеранский актив, первичные организации ветеранов проявляют высокую степень **участия в мероприятиях** по достойной подготовке празднования 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов:

- 1) **День Памяти воинов интернационалистов** - «Афганистан и Чечня – горячие секунды жизни»
- 2) **фестивали военно-патриотической песни** «Наследники великой победы», (с. Бачкеево),
- 3) **фестиваль «С песней по жизни»**, посвящённый годовщине со дня рождения Героя Советского Союза Спиридона Михайловича Стрелкова, (организуемые Зуринским сельским Домом культуры (ЦСДК) (принимают участие: Кабачигурт, Среднее Шадбегово, Большая Пурга, Лозо-Люк, Беляевское, ветераны НГДУ)
- 2) **проходят концерты «Пусть память будет светлой, будет вечной!»** (Сеп)
- 3) **работала выставка** по письмам фронтовика Тихонова Семена Ивановича «Здравствуй, дорогая Клаву!», (Сеп)
- 4) **проводились классные часы** на патриотические темы: например "Разговор о важном", (СОШ 1) и другие мероприятия.

Большое внимание волонтеры «Малибу» уделяют жильцам специального Дома для одиноких престарелых села Малягурт – наполняют свободную минуту прекрасными мероприятиями к различным праздникам.

---

**Реализуются разные программы:**1) В Кабачигуртском ЦСКСК Лекомцевой Еленой Николаевной совместно с активом разработана программа **«Активное долголетие»**. В рамках этой программы для желающих ведутся любительские объединения «НейрогимнастикУм» и «Возраст не помеха». Занятия по нейрогимнастике направлены на улучшение памяти, развитие мелкой моторики,

2) **пропаганда «ЗОЖ»**,

3) **ежегодно** территориальный отдел «Кабачигуртский» организует лыжные соревнования **«Лыжня Гереево»**, где принимают участие ветераны и с других районов (Дебесский, Як-Бодьинский), прошлом году проводился **десятый раз**)

Ежемесячно в ДК и С «Нефтяник» проходит заседание клуба **«Золотой возраст»** — это клуб для пожилых людей, где обсуждают актуальные вопросы, касающиеся повседневной жизни и деятельности ветеранов Игринского района. Также в программе есть музыкальные номера, подготовленные творческими коллективами при ДК и С «Нефтяник».

---

## *2024 год был объявлен Годом семьи*

Семья Ивановых – Емельяновых достойно представили Игринский район в Москве в полуфинале конкурса "Это у нас семейное".

"На конкурсе наша семья стала настоящей командой и открыла для себя новые возможности. Здесь мы получили море эмоций, провели время с семьёй, погуляли по Москве и познакомились с замечательными семьями. Этот конкурс поистине НАРОДНЫЙ и СЕМЕЙНЫЙ" - делится своими впечатлениями Надежда Емельянова

Коллектив старшего поколения села Малягурт, волонтеры «Малибу», провели «Веселые старты» среди трех семейных команд из трех населенных пунктов, где победила Дружба!

### ***Поддержка участников специальной военной операции (СВО)***

Ветеранское движение района всеми возможными способами поддерживает бойцов, участвующих в Специальной Военной Операции – это и отправка гуманитарных грузов, и благотворительные концерты, и письма, написанные детским почерком, и встречи с приехавшими с фронта солдатами. В зону Специальной Военной Операции отправляются десятки коробок с теплой одеждой, продуктами питания, медикаментами, также для ребят на передовой были переданы более шести тысяч квадратных метров маскировочных сетей (6 177 кв.м.), более двух тысяч окопных свечей (2 125 тыс.).

Волонтеры Центра помощи участникам специальной военной операции и тылового фронта "Крылья ангела", проживающие в деревне Бачкеево, сплели 1125 кв.м. маскировочных сетей. Весомый вклад внесли Игринское Райпо, собрав 50 тыс. рублей денежных средств, жительница села Чутырь, Ефремова Валентина Семеновна, связала 50 пар теплых носков.

Спасибо за ваше неравнодушие, за помощь, поддержку наших солдат в это сложное время и активную гражданскую позицию.

### **Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения, населения**

Ежегодно облагораживаются территории вокруг храма: разбивают цветники, скашивают траву и проводят субботники (Чутырь).

Проходят встречи с настоятелем храма Иоанна Богослова п. Игра иерея Антонием Антоновым («День всех святых»-Лозо-Люк), отцом Вадимом – настоятелем храма Вознесение Господне с. Чутырь.

По инициативе настоятеля храма Иоанна Богослова п. Игра иерея Антония Антонова при содействии с различными структурами образования Игринского района сформировались традиционные праздники, конкурсы, мероприятия и акции доброты и милосердия:

- 1) **Межрайонный фестиваль** детского творчества «Рождественская Звезда»;
- 2) **Республиканский фестиваль-конкурс** «Душа поет»
- 3) **Районный фестиваль творчества** «Душа всегда свободна» для детей и людей старшего поколения с ограниченными возможностями

#### 4) **Конкурс детских рисунков «Я рисую Рождество»**

Конкурс направлен на:

- духовное просвещение, нравственное воспитание подрастающего поколения;
- приобщение детей и их семей к православной культуре;
- выявление и раскрытие юных талантов;
- создание среды для творческого общения детей Прихода и учащихся

#### 5) **Велофест «Трезвая Игра-2024»**, приуроченный Всероссийскому дню трезвости, проехали по маршруту Игра - Кузьмовыр.

Предлагая детям ознакомиться с церковными праздниками, мы имеем возможность привлечь их к истокам православной культуры и восстановлению традиций русского народа, сохранить духовное здоровье, возродить традиции семейного воспитания, учат ребенка видеть красоту природы, красоту человеческих отношений, основанных на любви, доброте и творчестве.

В октябре 2024 года произошло веселое событие в Игринском районе, **в храме Иоанна Богослова п. Игра открылась благотворительная столовая «ДОБРО»**, которая оказывает благотворительную помощь людям, которые оказались в сложных жизненных ситуациях, многодетным и малообеспеченным семьям.

Восстановление храма Богоявление Господне село Чумой, не обошлось без участия ветеранов. На сегодняшний день покрашены пол, потолок, амвон, солея, окна, перекрыта крыша. Хочется выделить: Перевощикovu Нину Андреевну, Дубовцеву Нину Валентиновну, Перевощикова Василия Валентиновича, Перевощикова Георгия Афанасьевича, отца Вадима настоятеля храма Вознесение Господне с. Чутырь, певчего храма Иоанна Богослова п. Игра Васильева Виктора Витальевича.

На роднике Святого Луки, (действующем с 2016 года), отремонтирована купель, спонсорскую помощь оказал генеральный директор Общества ограниченной ответственностью Андрей Владимирович Пчеловодов.

В прошлом году Чутырцы отметили два значимых события:

- 1) 195 лет Храму Вознесения Господня и
- 2) 335 лет селу

Первичная ветеранская организация отметили 120-ий юбилей образования Игринского Райпо.

#### **Национально-культурные объединения Игринского района**

На территории муниципального образования активно действуют 10 Национально-культурных объединений:

- Общество русской культуры, Игринское отделение Всеудмуртской Ассоциации «Удмурт кенеш»; Общество татарской культуры, Бесермянское, Белорусское, Чувашское, Марийское общественные объединения Игринского район, Станица «Вознесенская» Представительства Союза казаков-воинов

России и Зарубежья в Удмуртской Республике, Азербайджанская, Армянская диаспора Игринского района, которые принимают активное участие в мероприятиях, проводимых учреждениями культуры. **Координирующую роль во взаимодействии** с национально-культурными объединениями играет МБУК «Игринский районный Дом дружбы народов».

Мероприятия, в которых принимали участие национально-культурные объединения Игринского района:

- «Новогодний квиз» - встреча активистов НКО Игринского района (участников - 25 чел),- Новогодняя встреча Актива Игринского отделения Общества русской культуры УР (участников - 20 чел),- Встреча активистов «Удмурт кенеш» (участников - 24 чел),. - Военно-спортивная игра «Казачьи потехи» (участников - 85 чел),. - Присяга кадет казачьих классов МБОУ Игринской СОШ №5 (участников – 122 чел),. - Районный русский народный праздник «Масленица» (участников - 1000 чел),- IV Республиканский казачий праздник «Георгий Победоносец – Покровитель воинов» (участников – 230 чел),- Открытие аллеи национальных флагов «Народов много – Победа одна» (участников – 65 чел),- Выездное заседание ПДС при Министре национальной политики УР (участников – 100 чел),. - Цикл мероприятий, посвященных Дню России. Национальные площадки (участников – 2500 чел),. - Всероссийская акция «Капля жизни», посвященная Всемирному дню солидарности в борьбе с терроризмом (участников – 200 чел),- «День национального костюма» - выставка костюмов НКО, посвященная Году родного языка и культуры в УР и Году памяти и созидания в России (участников – 200 чел),- Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант» (участников – 17 чел).

### ***Сохранение Удмуртской национальной культуры МОН-УДМУРТ***

(Сохранение народных традиций и обрядов)

Люди старшего поколения являются носителями и хранителями семейных ценностей и традиций. Всё, что они знают о традициях, обрядах, бытовавших в их детстве, стараются передать детям.

#### **Проводятся:**

- Интеллектуальные игры «Вордскем кыл» (к Дню удмуртского языка)
- Дегустации национальных блюд
- Вождырь – время ряженных.
- Масленичные гуляния – Вой келян
- Сельский праздник «Гырон быдтон» (с.Чутырь)
- День Удмуртского языка
- День родного языка (в Сепском доме культуры прошла презентация сборника стихов Алексея Лекомцева «Ку чильпырам гужем саюл» («Когда поблекла лета тень»), поддержкой ансамбля ветеранов «Капчи мылкыд». (Сеп)

- День национального костюма
- «Бадзым удмурт диктант» – «Большой удмуртский диктант» (Межрегиональная образовательная акция)
- День национальной печати - Йёскалык печатълэн нуналыз (4 февраля)
- Состоялся Первый Республиканский молодежный образовательный форум "Вуоно тодосчи" ("Будущий ученый") для старшеклассников и студентов в д. Лонки-Ворцы. На мероприятии почтили память ученого, этнографа Галины Аркадьевны Никитиной (родилась д. Лонки-Ворцы, известный этнограф, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Удмуртского института истории, языка и литературы Уральского отделения Российской Академии наук, а также одна из основоположников удмуртского общественного движения в регионе, долгие годы она возглавляла республиканский совет женщин-удмурток, была членом исполкома Всеудмуртской ассоциации «Удмурт кенеш»).

-Межрегиональный фестиваль возрожденных деревень «Деревня – душа России» в деревне Мувыр.

-В Нижнем Новгороде открылась (работает до 7 апреля 2025г.) выставка «Тау, Сеп! Спасибо, Сеп!». Посетители двуязычной экспозиции прикоснулись к удмуртской деревенской жизни,

-При Сепской библиотеке имени Афанасия Лужанина продолжает работать Народный Музей исчезнувших деревень. В музее открыта выставка «История одного экспоната» в рамках участия во Всероссийском конкурсе среди библиотек, посвященное 30-летию избирательной системы. Проект Сепской библиотеки названием «Попаданцы: иммерсивное путешествие во времени» занял первое место в Удмуртии и в России.(Сеп)

(Главным экспонатом выставки стал переносной ящик для голосования. «Попаданцы» - не просто выставка, а интерактивная экскурсия, где каждый посетитель становится участником избирательного процесса разных времен. На уличной локации членами ветеранской организации была воссоздана атмосфера выборов 50-х и 60-х годов по воспоминаниям очевидцев и архивным данным)

-В октябре в Сепском Доме Культуры состоялась церемония вручения премии «Хранители-2024» за вклад в сохранение традиционной культуры в рамках реализации проекта «Публичный архив традиционной культуры севера Удмуртии» при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Хранители-номинанты из 5 районов Удмуртии (Игринского, Дебёсского, Алнашского, Красногорского, Сарапульского) получили памятные знаки за свой вклад в сохранение традиционной культуры и нематериального наследия. Премия «Хранитель-2024» вручена Сысоевой Марии Антоновне, уроженке д. Палым Территориального отдела «Сепский». (Участники проекта, члены ветеранской организации д.Сеп)

За вклад в сохранение и развитие культуры удмуртского народа Муниципальной премией имени Кедр Митрея отмечена Диана Александровна Шкляева Общества «Гондыркуш» территориального отдела «Зуринский».

В 2024 году прошли выборы Президента Российской Федерации, ветеранское движение приняли активное участие, проявив общественно-политическую позицию.

### **Культурно - массовые мероприятия**

На территории Игринского района более 30-ти творческих ветеранских коллективов.

Юбилейные даты в прошлом году отметили:

– **Клуб любителей народной культуры «Чош эктон»** (Танцуем вместе) – 5 лет. Лауреаты Республиканских, Межрайонных, Международных фестивалей-конкурсах, участники Фестиваля православной культуры и традиций малых городов и сел Руси. (Руководитель - Заслуженный работник культуры УР Емельянова Ольга Альбертовна.)

– Сепский народный ансамбль песни **«Крезьгур»** – 85 лет. Руководитель Лекомцев Алексей Валентинович, лауреат премии имени Кедр Митрея. Коллектив тоже отмечен Муниципальной премией имени Кедр Митрея, за вклад в сохранение и развитие культуры удмуртского народа.

– Среднешадбеговский народный ансамбль **«Геред»** – 20-летие, художественный руководитель Корепанова Надежда Серафимовна;

– Ансамбль любителей песни **«Ленок»** – 15 лет (руководитель – Феоктистова Елена Николаевна), с. Кушья.

– Ансамбль ветеранов **«Дарали»** – 5 лет (Руководитель – Васильева Нина Александровна) д. Комсомolec.

Ежегодно коллективы участвуют в традиционных народных праздниках «Рождество», «Крещенские забавы», «Масленица», «Троица», а также в торжественных мероприятиях, посвященных Дню Защитника Отечества, Международному женскому Дню 8 марта, Дню Победы, Дню России, Дню семьи, любви и верности, Дню пожилого человека, Дню Матери, Дню народного единства, Дню сельского хозяйства, Дню социального работника, Новому году и других мероприятиях и концертах. Также принимают участие в Межрегиональном фестивале возрожденных деревень «Деревня – душа России» в деревне Мувыр.

С 2017 года район принимает активное участие в Республиканском фестивале–конкурсе любительского художественного творчества и прикладного искусства ветеранов (пенсионеров) «В созвездии ветеранских талантов и увлечений». В мае 2024 года в Республиканском Доме народного творчества (АУК УР «Республиканский Дом народного творчества») в Ижевске **27 участников нашего района успешно выступили в 8 номинациях.**

Дипломами **Лауреата I степени** награждены:

- Огородникова Марина Николаевна (ДК и С «Нефтяник» «Сольное пение»),
- Казакова Любовь Борисовна (Кузьмовырский СДК «ДПИ» (декоративно-прикладное искусство),
- Митрофанова Галина Витальевна (Лозолукский СДК «Я - композитор»)

**Лауреатами II степени** стали:

- Городилова Мария Митрофановна, нар. хор ветеранов «Реченька» (Факельский СДК «Я композитор»)
- Иванова Нина Николаевна (ДШИ №2, номинация, «ДПИ»-декоративно-прикладное искусство),
- Прозорова Надежда Германовна (Чутырский ЦСДК, «ДПИ»-декоративно-прикладное искусство),
- Семакина Ирина Валериевна (ДШИ №2, «ИЗО» - изобразительное искусство)

**Лауреат III степени:**

- Булдакова Валентина Геннадьевна (ДК и С Нефтяник «Семейное творчество»)
- Корепанова Валентина Дмитриевна (Больше-Пургинский ЦСДК, «Воспитать героя»)
- «Чош эктон»- клуб любителей народной культуры (ИРДДН, «Хореографическое искусство»)
- Иванова Нина Николаевна (ДШИ №2, «ИЗО»- изобразительное искусство)

Хочется отметить активного, талантливого участника Аркадия Алексеевича Чиркова, который становился неоднократным Лауреатом таких фестивалей, как Республиканский православный фестиваль-конкурс "ДУША ПОЁТ", Республиканский фестиваль – конкурс любительского художественного творчества и прикладного искусства ветеранов (пенсионеров) «В созвездии ветеранских талантов и увлечений» и других.

Игринская центральная районная библиотека проводит много мероприятий для ветеранов различных отраслей. При библиотеке работают любительские объединения "Заряд бодрости", "Мир женщин" и "Дачники". Для членов клубов организуются спортивные занятия, интеллектуальные игры, праздники, концерты, мастер-классы, интересные встречи.

Своими разнообразными постановками и мастерством зрителей удивляют Театральная студия "Седьмое небо":( в течение 2024 года выступали на сценах сельских домов культуры с постановками "Ученые бабушки", "Как баба Яга на пенсию выходила", «Пенсионеры будущего», "На перроне вокзала", к юбилею Шукшина подготовлен монолог "Энергичные люди", сценка "..", отрывок из произведения "Мертвые души" Возраст участников- 60 плюс. В настоящее время в старшей группе театральной

студии занимается 4 человека. Принимали участие в конкурсе "В созвездии ветеранских талантов", участие на Открытом межрайонном фестивально-конкурсе «Улонэ мынам – калыке мынам. Моя жизнь в моём народе» памяти А.Г. Чиркова)

### **Спортивно - массовые мероприятия**

Физкультурно-спортивная жизнь ветеранов нашего района идет активно. Они участвуют в спортивной деятельности района, республики, достойно выступают на Российских и международных соревнованиях. Хорошо зарегистрировали себя такие виды спорта как: городошный спорт, настольный теннис, дартс, лыжный спорт, шахматы, шашки. Успешно выступают за район: Ефремов Вениамин Иванович (с. Зура), Ускова Ирина Александровна (Игра), Вшивков Василий Федорович---(Игра) Стрелкова Нина Аркадьевна---(выселок Нагорный), Сухоплюев Сергей Анатольевич --- (Игра), Маркова Елена Алексеевна (Выселок Кушья), Корепанова Валентина Николаевна (Игра), Агафонов Николай Трифонович (Игра), Ермолаева Ирина Анатольевна (Игра), Перевозчиков Евгений Федорович (с. Чутырь), Перевозчикова Елена Александровна (с. Чутырь), Шкляев Валерий Аркадьевич (Игра), Веретенникова Виолетта Николаевна (Игра), Сергиенко Наталья Андреевна----(Игра), Чирков Виталий Ксенофонтович----(Игра), Малых Галина Васильевна ----(Игра)

### **Прошли:**

1) прошли юбилейные пятьдесят пятые (55-ые), с 1969 года, зимние лыжные соревнования, посвящённые памяти Героя Советского Союза (СССР), участника Великой Отечественной войны, Стрелкова Спиридона Михайловича. (Участие принимали 279 человек, из них (ветеранов 39)

С 2018 года, принимают участие в Летних и Зимних Спартакиадах пенсионеров Удмуртской Республики:

2)**9-я зимняя Спартакиада пенсионеров Удмуртии (Красногорье).** Седьмое – в общекомандном зачёте. **ПЕРВЫЕ места в личном зачёте заняли шашкисты — Валентина Корепанова и Георгий Чирков.**

3)**10-я летняя Спартакиада пенсионеров Удмуртии (Сарапул).** ТРЕТЬЕ командное место. **Призёры в отдельных видах: Команда по дартсу — Василий Вшивков, Валерий Шкляев, Виолетта Веретенникова, Ирина Ермолаева —2место;**

**Первые места в стрельбе : Елена Маркова, Вениамин Ефремов**

4)Республиканские соревнования среди команд ветеранов общества "Динамо",19-август, победители: Сергей Сухоплюев, Виктор Саврулин, Нина Стрелкова

5)Республиканский фестиваль скандинавской ходьбы, 9 сентября, ПЕРВОЕ место - Валентина Чиркова, Вениамин Ефремов. (Якшур-Бодья, сентябрь)

б)Спартакиада МВД по Удмуртской Республике среди ветеранов (дисциплина — "северная" ходьба), победители в командном зачёте: Владимир Стрелков, Василий Корепанов, Валентина Калинина, Виктор Саврулин. Калинина Валентина Семёновна стала абсолютной чемпионкой среди женщин. (сентябрь)

7)Межрайонный турнир по быстрым шахматам среди ветеранов, посвященный Дню народного единства. Командный зачёт – ПЕРВОЕ место Сергей Сухоплюев — ПЕРВОЕ место (мужчины, личный зачёт), Елена Емельянова — ВТОРОЕ место (женщины, личный зачёт) (Дебесы, ноябрь)

8) соревнования по стрельбе из пневматической винтовки в зачёт 12-й Спартакиады среди ветеранов МВД по Удмуртской Республике. Команда Игры в составе Сергея Сухоплюева, Олега Чуракова, Валентины Чураковой заняла ВТОРОЕ место! Валентина Чуракова в личном зачёте среди женщин – ВТОРОЕ место!"(декабрь)

9)Межрайонный турнир по настольному теннису. Василий Вшивков — ВТОРОЕ место, Оксана Дмитриева — ПЕРВОЕ место!!! (с.Дебесы)

За год проведено 5 турниров по настольному теннису для ветеранов с участием спортсменов из других районов и Пермского края. Ответственный – Владимир Конышев. 10 этапов «Кубка Катарина» (Кубок пробегов Игринского района) и 4 лыжных соревнования с включением ветеранских категорий участников.

На соревнованиях Приволжского федерального округа в селе Сигаево по городошному спорту команда в составе: **Веретенниковой Виолетты Николаевны, Сергиенко Натальи Андреевны, Перевозчиковой Елены Александровны заняли первое место среди женщин!**

На Российских соревнованиях среди ветеранов в городе Калуга **Веретенникова Виолетта Николаевна выполнила норматив «Кандидат в мастера спорта», Сергиенко Наталья Андреевна и Перевозчикова Елена Александровна выполнили норматив на первый взрослый разряд.**

В сентябре на «Тропе здоровья» прошло районное массовое мероприятие, с участием представителей разных поколений - «ДЕНЬ ВСЕРОССИЙСКОЙ ХОДЬБЫ 2024». (Участникам мероприятия вручены Дипломы участника и памятные подарки (кружка с логотипом мероприятия), где активное участие приняли любители «Фитнес клуба» - золотые волонтеры (руководитель – Корепанова Нина Анатольевна).

### **Социальные партнеры (взаимодействие)**

Социальные партнеры ветеранского движения: Администрация муниципального образования «Муниципальный округ Игринский район

Удмуртской Республики», районный Совет депутатов и Удмуртской республики, Республиканская общественная организация ветеранов, местное отделение политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», храм Иоанна Богослова п. Игра, Вознесенский храм с. Чутырь, Филиал РКЦСОН, Центр социальных выплат, отделение фонда пенсионного и социального страхования РФ по УР, Игринское общество инвалидов, общество слепых (Игринская МО ВОС), Управление образования, физической культуры и спорта Администрации района (школы, детские сады), Управление культуры, туризма и молодежной политики Администрации района, Молодежный центр Лига, Игринская районная библиотека им. Кедр Митрея, Краеведческий музей, Дворец культуры и спорта "Нефтяник", Игринский районный Дом дружбы народов, Совет женщин, Игринское отделение Всеудмуртской Ассоциации «Удмурт кенеш», Игринское отделение «Боевое братство», Общественный Совет, БУЗ УР "Игринская РБ МЗ УР (Игринская районная больница), районная газета «Светлый путь», приложение «Вакут».

Социальными партнерами районной организации ветеранов являются Администрация района, районный Совет депутатов, представители управлений Администрации, учреждений, средств массовой информации и общественных организаций района, православные приходы храмов Иоанна Богослова и Вознесения Господне.

Спонсоры: Депутат Государственного Совета Удмуртской республики Абашев Рашид Басырович, генеральный директор Общества ограниченной ответственностью Пчеловодов Андрей Владимирович.

### **Задачи Организации:**

- 1) содействие в формировании у пожилых людей мотивации ведения здорового образа жизни,
- 2) повышение жизненного интереса через участие в культурно-массовой, спортивной, творческой, духовно-нравственной деятельности,
- 3) формирование у молодого поколения гражданского патриотизма, чувства гордости за активное ветеранское движение, связи поколений, передаче опыта молодому поколению,
- 4) взаимодействие с Национально-культурными объединениями,
- 5) сохранение удмуртской национальной культуры «МОН-УДМУРТ».

Наступивший год –

- 1) Год защитника Отечества, объявленный Президентом России Владимиром Владимировичем Путиным,
- 2) празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945
- 3) 410 лет поселку Игра
- 4) 105-летие государственности Удмуртии

Необходимо уделить особое внимание:

- 1) патриотическому воспитанию подрастающего поколения,
- 2) сохранению исторической памяти, традиционных российских духовно-нравственных ценностей,
- 3) поддержке участников специальной военной операции,
- 4) благоустройству территории и приведение в порядок памятников, обелисков, мемориалов мест захоронения участников Великой Отечественной войны, ветеранов боевых действий, специальной военной операции,
- 5) участие в мероприятиях, акциях, конкурсах, приуроченных к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Мы благодарим всех социальных партнеров, спонсоров организаций за помощь, интересные мероприятия, поддержку и желание с нами сотрудничать.

*Благодарим наше старшее поколение за активное участие в проводимых мероприятиях, за вклад в развитие Игринского района.*